

СВОБОДА СЛОВА В ЗАЩИТУ РОССИЯН

РУСОФОБЫ – НОВЫЕ ВРАГИ РЕЖИМА

В том, сколько бед может принести путаница между такими понятиями, как «россиянин» и «русский», руководители страны догадались с некоторым запозданием. Националистические эксцессы среди украинцев, татар, жителей Кавказа стали быстро развиваться. Остановить этот процесс будет не просто.

Теперь настало время новой глупости. Политики при власти стали делить иностранцев на тех, кто любит и не любит Россию. Постановка вопроса странная, как это могут иностранцы любить чужую страну, о которой они к тому же мало знают. Кроме стилистической и смысловой глупости деление на русофобов и русофилов может принести еще и практические осложнения. Ведь навешивание идеологических ярлыков – вещь опасная. Ярлыки казались действенным оружием в парализованном страхом советском обществе, а независимые американцы и англичане найдут способ поиздеваться над промашками нашей идеологии и пропаганды.

Патриотическая карта уже сыграла определенную роль в пропаганде, клясться в любви к государству, безразличному к нуждам народа, ненормально. Поэтому бывшие «патриоты» стали русофилами, почитателями русского этноса. Не знаю, кому из идеологов пришла в голову мысль сделать ставку на любовь к многомиллионному русскому народу, но и здесь они допустили социально-психологическую ошибку.

Впрочем, разница между барабанными патриотами и русофилами невелика, ведь это одни и те же люди, нацеленные на извлечение дивидендов из пустопорожней болтовни и отвлечение наивных граждан от противостояния с жуликоватыми бюрократами. К тому же патриоты и русофилы вынуждены демонстрировать лояльность к правящему режиму, который их кормит.

ГУБЕРНАТОРЫ – КОММЕРСАНТЫ

*Чукче многого не надо,
Был бы «Челси» чемпион*

Удобно миллиардера назначать губернатором бедного края. Вот Абрамович на свои деньги поднял Камчатку, сделал ее условно процветающим краем, вдохнул в нее жизнь. И за это камчадалы прославляют его и благодарят.

Но это время прошло. Теперь богатые губернаторы используют административные ресурсы для уничтожения конкурентов, создания своим предприятиям режимов наибольшего благоприятствования. Разорить конкурентов губернатору ничего не стоит: ввели карантин и уничтожили всю скотину в области из-за какого-нибудь птичьего гриппа, только в стаде у губернатора никакой инфекции нет. Или с помощью санэпиднадзора прикрыли в округе все магазины, кроме сети губернаторского папы. Сам же губернатор чист, у него нет никакого бизнеса. Отдал он его своим многочисленным родственникам и друзьям, хотя контролирует ежедневно, да и выручку считает исправно.

Опрометчиво стали привлекать в вожжи коммерсантов, суть у них гнилая – привыкли они воровать и выжимать из всех окружающих то, что можно ута-

шить. Может, кому-то показалось, что историю с губернаторством Абрамовича стоит растиражировать. Просчитались. Территориальные руководители-рейдеры – новый прием в управлении. Если и дальше так будут развиваться события, страна лишится рыночной конкуренции.

ОТКРЫТОСТЬ ИНТИМНОЙ ЖИЗНИ

Публичные люди (политики, артисты, администраторы) вынуждены не скрывать информацию о себе, даже самую интимную. Таковы правила их деятельности, сами знали, на что идут. Если ты не хочешь быть откровенным с толпой зевак и сплетников, избери другую сферу деятельности. Хотя многим эксгибиционизм нравится, они готовы рассказывать о себе первому встречному. Для таких людей и придуманы соцсети, куда молодые люди помещают свои откровенные фото, сцены из жизни, друзей, подруг, детей. Еще совсем недавно мало кому хотелось, чтобы посторонние вторгались в частную жизнь человека. Ведь люди жили скромно, по правилам Домостроя, которые не допускали обнародования интимных связей, фотографирования обнаженных тел, публикации сексуального компромата. Тем не менее, завоевать симпатии тысяч и миллионов людей легче всего эпатажным поведением, а это диктует новые правила выставления себя на обзор публики. И домостроевская цензура отступила, хотя полностью обнажаться еще рановато, народ к этому не готов.

НЕВИДИМАЯ ГРАНЬ МЕЖДУ РАЦИОНАЛЬНЫМ ПРОФЕССИОНАЛИЗМОМ И СВОБОДНЫМ ТВОРЧЕСТВОМ ДИЛЕТАНТА

Понимаю, что для гармоничного развития общества нужны не только квалифицированные профессионалы, но и авантюристы, мешающие профессионалам. В последние годы заметно увеличилось число молодых людей, не желающих напряженно учиться и работать. Кого-то возмущает схоластика образования, кому-то не по силам интеллектуальная деятельность, кто-то ищет во всем материальные результаты. Причин много, а результат один – невежество. Впрочем, дилетанты бывают полезными: у некоторых случаются озарения, их фантазии могут служить прогрессу общества. Хоть и случается подобное редко.

Обратите внимание, многие профессионалы находятся в плену корпоративных интересов. Им хочется существовать в устоявшихся догмах, не допускать в свою среду реформаторов, жить стабильно и благополучно. Синдром неприкасаемости легко обнаружить у большинства профессионалов, а для оппонентов заготовлены ярлыки дилетантов, невежд, выскочек. В общем, для любых дилетантов вход в профессиональные сообщества затруднителен.

Последователи нетрадиционных передовых учений пытались внедриться в ряды профессионалов напором, демагогией, с помощью коррумпированных чиновников. Не получилось, насильем сложные задачи не решаются. Но иногда смысленные дилетанты находят нетривиальные решения вечных задач и проблем. Впрочем, такое случается редко.

Чаще всего дилетанты наносят вред общественному развитию. Они вмешиваются в экономику, науку, медицину, политику, образование. Отсутствие знаний делает их зависимыми от назойливой телерекламы и интернет-информации. А дальше они транслируют разные нелепости, не всегда безобидные. Завоевание Крыма они считают победой политиков, рекламные медицинские советы

рекомендуют знакомым, советские бриллианты считают лучшими в мире, импортозамещение – легкой задачей. Вообще, мнение негосударственных дилетантов для практической реализации малозначимо, но на этот бред опираются агитпропагандисты. Хотя, может, это фальсификации опросов.

ЛИТЕРАТУРА УМНАЯ И ЗАНИМАТЕЛЬНАЯ

Беллетристика нужна и полезна, но литература не может ограничиваться только художественными произведениями. Некоторым чтение доставляет удовольствие, особенно интересные сюжеты, подробности исторических событий, красивая стилистика, логичное и точное словоупотребление. Книга тренирует память, учит логичному и последовательному мышлению. Тем, чей мозг устроен еще проще, ближе телесериалы. Но эти люди не могут определять общественные процессы, принципы модернизации техники и технологий. Оригинальные фабулы произведений тренируют бытовые навыки. Но этого мало.

В стране должно быть место книге для тех, кто должен и даже обязан осмысливать общественные явления, научные теории, расшифровывать загадочные события. Огромные массивы информации в интернете требуют классификации, проверки на достоверность, прогнозирования динамики развития. Специальная литература нужна изобретателям и рационализаторам. Эта часть книжных текстов не так занимательна, как чтение художественных произведений, но без нее человечество потеряет много необходимых знаний. Специальная литература может издаваться малыми тиражами, требует особой системы книгораспространения. Но она так важна, что отвечающие за будущее страны политики обязаны опекать ее, «как растение мимозу в Ботаническом саду».

МЫ ЖИВЕМ ЧУЖОЙ ЖИЗНЬЮ

Телешаманы пытаются зомбировать стариков постоянными напоминаниями о Вашингтонском «обкоме», украинских фашистах, продажных либералах, импортозамещении, а еще с экрана не исчезают наши якобы выдающиеся политики – выходцы из детдомов, прокуратур, Уралвагонзавода и спорта. «Старики кивают головами», но молодые не кричат: браво. Сплошная клоунада.

ЖИЗНЬ ЗА ЧУЖОЙ СЧЕТ

Одним из существенных принципов организации преступного сообщества является обезличенность материальных ценностей. Когда в бандитской шайке 10–20 человек, учесть «вклад» каждого вора еще можно, а если планировать работу 100 млн добытчиков, нетрудно и запутаться. Поэтому в советской системе невозможно было разобрать, кто что-то делает, а кто паразитирует, кому что причитается из «общака», а кого проще убить. Вожди потеряли ориентиры, наступили голод и разруха. После этого закономерно советская преступная власть закончилась. Восстановить старую экономическую систему хотели бы недоумки и неменяемые.

Со времен крепостного права большая часть россиян хотела бы жить за счет доброго барина. Пусть это будет госбюджет, богатый владелец фирмы, работающий муж, имеющие хоть какие-нибудь доходы родители или прародители. На поиски халявы люди готовы потратить столько сил, что их, возможно, хватило

бы на рентабельный производительный труд. Но инстинкт паразитирования сильнее здравого смысла. Впрочем, желающие существовать за чужой счет вполне могут добросовестно работать и честно исполнять взятые на себя обязательства. Но без риска потерять свои деньги, так эти люди воспитаны.

1. Откуда у нашего человека появятся свободные деньги

Действительно, советско-российская экономика не предполагала, что после осуществления необходимых платежей за питание, жилье, медицину, одежду и обувь у гражданина может что-нибудь остаться. А если и останется, то повысят расценки на ЖКХ, штрафы за неправильный переход улицы, еще за что-нибудь. Тем не менее самые бережливые граждане умудрялись экономить. Хотя такие средства не предназначались для инвестирования. Впрочем, у чиновников, допущенных до кормушки, имелись деньги, да и немалые. Стоит оценить московский парк автомобилей. Но эти циники заводить бизнес на свои деньги не будут – сохранность не гарантирована, могут отнять без церемоний.

Поэтому надо бережно относиться к гражданам, готовым отдать свои кровные (пусть и небольшие) на развертывание какого-либо дела. Их ничтожно мало, но допускать их полное уничтожение опасно для страны. Кстати, из десятков моих знакомых таким оказался один-единственный.

2. Отсутствие коммерсантов-работодателей компенсируется патриархальными бюджетными начальниками

Материальные возможности бюджетных руководителей по отношению к работникам невелики, но и требовательность их к сотрудникам вполне шадящая. Здесь стараются соблюдать законы, патерналистские правила человеческого обращения с коллективами. Начальники-самодуры встречаются редко. В результате небольшие зарплаты и низкая требовательность к кадрам привлекают малодеспособных и ленивых сотрудников, при этом квалификация не играет практически никакой роли. Поэтому жизнь в бедности компенсируется мягкой патерналистикой.

За десятки лет работы в государственных организациях наблюдая за стилем производственных отношений, я не мог не обратить внимания на ленивую патриархальность кадрового климата, устойчиво сложившегося в социальных конструкциях под зорким наблюдением агентов КГБ и партийных органов. Недобрую службу в российской истории сыграл мягкий патернализм (крепостное право) и бюджетное финансирование производства, науки и образования. Демобилизация творческих способностей, конкурентоспособности, лень (обломовщина) завели страну в тупик. Сердобольность начальника для экономики страшнее мышьяка.

3. Работники, привыкшие к патронату начальника, рано радуются, ведь они лишены права быть свободными и обеспеченными людьми

Находясь в патронатном пространстве, человек становится безынициативным, но требует внимания и поощрения. С бюджетниками бессмысленно говорить о востребованности их труда, они этого не понимают. Зато подчеркивают, что вовремя приходят на работу, целый день сидят за компьютером, выполняют какие-то функции. Что им говорят, то и делают. А если спроса на их работу нет, так виноват начальник. В этом понимании психология крепостничества еще процветает. Приобрести востребованную специальность осколками крепостнической

психологии не спешат, инициативы не проявляют, но и увольняться не собираются. Что с ними делать? Так и живут за счет одного-двух активных работников.

Жизнь за чужой счет предполагает не только синдром Обломова, но и отсутствие аналитических способностей, кругозора, беспокойства за вынужденное паразитирование и ответственности за производственную бесполезность. Потомки крепостных уверены, что барин как-нибудь выкрутится, а в случае разорения найдется другая работа. При любом развитии событий лично для таких работников выход найдется. Напрягаться, рисковать, думать, брать на себя ответственность бывшие бюджетники не спешат. Для простого труженика в этом нет нужды, да и умения маловато. Разве мало того, что они честно служат, хотя и без инициативы.

4. По проторенному пути, и никаких новых видов работы

Все бюджетники любят выполнять привычную работу, а если появится что-нибудь непривычное, должен найтись наставник, который всему обучит. Важно, чтобы размышлять не было нужды. Какие уж тут инвестиции, много хотите.

И все-таки не все добровольно становятся крепостными экономических структур. Кто-то боится принимать самостоятельные решения, кто-то догадывается, что рисковать чужими средствами опасно, кто-то не понимает, как нужно жить в условиях свободы. Конечно, в такой постановке равноправия с инвесторами исполнитель не сможет приобрести.

Тем не менее какие-то опытные и думающие специалисты остались в стране, не все же уехали. Что-то им мешает стать самостоятельными коммерсантами, завести свое дело посложнее торговли и извоза. Предполагаю, что у них есть способности для организации умных фирм. Им только нужно отказаться от привычки перекладывать ответственность на других. Рискуя небольшими инвестициями, можно получить новые знания, изобрести современные технологии. Конечно, не стоит продавать единственную квартиру и выгонять на заработки жену и дочь.

5. О судьбах российских девушек и женщин

Ох, незавидна их участь...

Одновременно с крепостным правом в России появился Домострой с тяжелейшими последствиями для женщин, которые потеряли свободу и стали филиалами комбината бытового обслуживания мужей. За 500 с лишним лет домостроевские порядки так укрепились в умах россиян, что, кажется, разрушить их невозможно. Даже проститутки верят в их незыблемость. Кстати, Илья Эренбург, писатель с весьма оригинальным мышлением, считал проститутками законных жен, которые вынуждены жить с нелюбимыми мужьями ради благополучия и стабильности. Никакая профессиональная проститутка за тарелку супа себя не продаст, не будет терпеть унижений и потери свободы. Поэтому Пышка не подходит под классическое определение проститутки, просто она свободный художник сексуального творчества.

Мечта почти каждой россиянки, особенно периферийной, удачно выйти замуж за богатого чиновника, рожать детей, блистать на вечеринках и небескорыстно ухаживать за мужем. Некоторым это удается. Когда москвичи попадают на военную службу куда-нибудь в Кудымкар, на них начинается охота. Даже самый неказистый солдатик может выбрать местную красавицу, которая для надежности еще и забеременеет. Вот вам и пара новых москвичей. Но у молодого мужа

с этого момента начинаются серьезные проблемы. Где-то надо жить, на что-то кормить семью, да и за молодой красавицей нужен глаз да глаз. И хоть первая цель достигнута, но для молодой провинциалки в Москве слишком много соблазнов. Вот и начинаются испытания с местными ловеласами. В результате разводы, болезни, травмы, убийства. Знала ли кудымкарская красавица, к каким трагедиям приведет ее мечта о переезде в столицу? Впрочем, не буду советовать провинциалкам искать женихов по месту жительства, там может быть еще трагичнее.

Ну а продвинутые девушки, желающие продать себя подороже, тоже подвергаются опасности. Завоевание богатого мужа только часть плана вхождения в общество состоятельных граждан. Потом возникают проблемы деторождения, отношений с хамоватым мужем (богатые вышли, как правило, из необразованных социальных групп), пытки симуляцией интимного счастья (один раз можно имитировать оргазм, но каждый день!), выпрашивание у мужа денег и т.д. Но и это еще не все. Не каждый муж способен стабильно зарабатывать деньги на содержание жены, многим это не по силам. Ошибочный расчет на семейное благополучие требует, чтобы жена взяла на себя часть забот о семье. Нет любви, нет страсти, мало денег, муж и жена становятся противны друг другу. Хорошо если можно обойтись разводом, а чаще надорвавшийся муж теряет последние силы и не доживает до старости.

Поэтому, рассчитывая продать себя подороже, нужно рассматривать разные сценарии развития семейных отношений, оценивать свое долготерпение и мужское благородство в части материального содержания семьи и поддержания бесконфликтных отношений.

6. Жизнь за чужой счет не предполагает интенсивной работы, повышения квалификации, хорошего образования

Обычный человек, попав под бюджетный патронат, решает, что можно успокоиться и не лезть на рожон. К чему суетиться, если это ничего в жизни не меняет. Квалификация и образование ничего не значат, важно иметь покровительство начальника. Впрочем, госсистема сообразила, что полностью сдаваться на милость проходимцев и нахальных неучей опасно – их слишком много. Тогда поставили ненадежный барьер из требований наличия дипломов, аттестатов, членства в каких-то организациях. Не на тех напали, проходимцы стали добывать знаки отличия привычными способами: коррупцией, вымогательством, унижительными упрасиваниями. Так и появились тысячи малограмотных профессоров, разрушивших учебно-научные системы. Конечно, такие замечательные кадры будут и дальше горой стоять за государственный патронат, бюджетное финансирование, жульнические сделки.

Пока не будет объективной оценки труда, конкуренции учебных заведений, научных свобод, никакие финансовые вливания, рекламные акции, политические дискуссии делу не помогут. А когда появится потребность в образовании, приобретении трудовых навыков, встанет вопрос: где можно этому научиться? Институты повышения квалификации в большинстве отраслей ликвидированы, педагогические кадры куда-то исчезли. Придется специалистам учиться друг у друга.

7. Бизнес, кредиты и риск за чужой счет

Вертикаль власти и бюджетное финансирование создали особую патронатную среду, где все делалось на чужие деньги. Многим коммерсантам нравится

уговаривать какого-нибудь чиновника, или бизнесмена, или родителей, или кого-нибудь еще и начать торгово-посредническую деятельность за чужой счет. Я уже рассказывал про девушку, которая хотела закупить самолет яблок и продать их в Норильске. Хорошо, удалось остановить ее, а то бы не избежали трагедии. Таким любителям кажется, что в случае неудачи можно извиниться, а при удаче остаться с прибылью. Мне известны случаи, когда при такой глупости неопытные коммерсанты были убиты. Хотя их предупреждали. Скорее всего, по таким схемам природа осуществляет естественный отбор. Оказывается, глупость наказуема.

Вообще, бизнес за чужой счет создает иллюзию отсутствия риска, особенно если можно продать родительскую квартиру или дачу. Любители использовать чужие капиталы красноречивы, наделены отличным воображением. Они не боятся рисковать заемными средствами, уверены, что гарантированы от потерь. Переходя из бюджетной сферы в коммерческую фирму, не могут сообразить, что получаемые инвестиции чужие и принадлежат обычным людям. Если бы эти любители халявы имели дело не с близкими людьми, а с экспертами банков, им бы разъяснили, насколько рискован их бизнес, посчитали вероятность провала. А родители верят своим детям, готовы отдать последнее. Оказавшись на улице, начинают обвинять кого угодно, только не детей. Не берите для коммерции деньги у родных и близких. Пусть еще поживут.

8. Недолг век коррупционера и вора

Кажется, очень привлекательно получать доходы из бюджета или, пользуясь возможностями чиновничьего давления на граждан, получать взятки. Но наблюдения опровергают это утверждение. Иногда коррупционеры и воры доживают до глубокой старости, но редко. Чаше всего их калечат и убивают обманутые клиенты. Иногда напряженная жизнь преждевременно сводит их в могилу. Дело в том, что бюджетная кормушка притягивает к себе многих авантюристов. Кстати, большая часть тех, кого называют террористами, борются за доступ к бюджетной халяве, в результате чего их и уничтожают. В тех регионах, где бюджетная кормушка больше, выше уровень так называемого терроризма.

Жадность у темных людей сильнее здравомыслия. Они хотят выжать у благодетеля все возможное, и первенство здесь у провинциальных жен коммерсантов. Мне это нужно, лезь из кожи, расшибись, но добудь желаемое. И главное оружие при этом шантаж. Простейшее решение – развод. Конечно, нервотрепка сильно сокращает жизнь. Впрочем, существует и другая модель патернализма: эксплуатировать можно только в разумных пределах, ведь с человека можно взять только то, на что он способен. Разум подсказывает, что вымогательство не должно сопровождаться перенапряжением. Не стоит посылать 90-летнюю бабушку гулять с большой собакой, а у коммерсанта вымогать последнее. Почти любой руководитель бюджетной структуры является коррупционером, и его жизнь не сахар. Так не стоит ее искусственно укорачивать, ведь патрон вас кормит.

9. И не думать ничего. Фюрер мыслит за него

С. Маршак

По домостроевской традиции, патронируемый доверяет свою судьбу, чаще всего неизвестно кому. Ведь самостоятельное мышление в патронатном обществе невозможно. При этом граждане, которые волею судеб взвалили на себя

груз ответственности за семью, предприятие, научную школу, территориальную общность, государство, не пользуются уважением и любовью опекаемых ими людей. Независимо от личных достоинств или недостатков. Их то и дело обвиняют в корыстных мотивах поведения, считают дураками, неучами, бесчувственными занудами. Тем не менее предложить разумные решения никто не спешит. Даже выполнить нестандартное предложение шефа никто не торопится. Ну а задерганные и затюканные патроны успевают лишиться разума от свалившихся на них проблем. Поэтому руководители и выглядят такими мало-симпатичными.

Инициативных людей в России вообще мало, они боязливы, ведь работать с чужими деньгами опасно. Возможно, отчасти из-за этого, да и из-за отсутствия опыта все боятся взять на себя груз ответственности самостоятельного инвестора. Поэтому и кажется, что «скоро их выведут всех до одного». Неужели снова грядет царство бюджетного жулья и проходимцев? Было бы неправдой утверждать, что жизнь за чужой счет проста и не требует определенной смекалки. Подладиться к чуткому патрону не очень просто, угождать ему противно, чтобы не напортачить, нужна сосредоточенность и аналитичность мышления, гибкость и сообразительность. А эти способности есть далеко не у каждого.

10. Заключение

Жизнь за чужой счет малокомфортабельна и неэффективна. Привязанность к кормушке сулит бедность и унижения, ведь низкие доходы населения являются неизменными спутниками патернализма. Для умного и свободолюбивого человека жизнь в условиях патернализма хуже самоубийства. Ну как выдержать сосуществование с хамоватым и глупым мужем, самодуром – начальником, местным вождем – коррупционером и рейдером? К тому же в условиях патернализма невозможно получить хорошее образование и востребованную специальность. Отсутствие конкуренции сводит все усилия на нет.

Почему же некавалифицированная, убогая жизнь устраивает миллионы россиян? Может, они не знают, что существует другая жизнь? Ведь жизнь за собственный счет – это и есть настоящая свобода.

НЕОБЪЯСНИМА ТВОЯ НЕПРИЯЗНЬ К ОХОТНИКАМ И РЫБАКАМ

Убийство не должно быть развлечением!

ФОРМОЙ НЕВОЗМОЖНО ЗАМЕНИТЬ СОДЕРЖАНИЕ

Красивая провинциальная девушка, находившаяся на пике привлекательности, устроилась на работу в журнал «Мысли после обеда». Придумавший необычное название Михаил Михайлович Косов пытался намекнуть читателям, что после обеда полусонному человеку приходят философские идеи утопического плана, но проснувшись, он их забывает. Косов старался собрать людей с нестандартным мышлением и обостренным самолюбием. К тому же авторы были образованны и весьма оригинальны. Среди тысяч издающихся журналов «Мысли...» оказались единственным утопическо-философским и массовым изданием, где несостоявшиеся интеллектуалы, воспитанные на публикациях старых газет из рубрики «Если бы директором был я», находили отдушину. Журнал был популярен и терапевтически полезен.

Леночка Комарова была принята на работу благодаря красоте и скромности. Откуда неизбалованному женским вниманием Косову было знать, что востребованные девушки амбициозны, хоть и просты в предпочтениях. Не всем нравилось, что читать журнал было непросто, а фантазии авторов требовали ассоциативного мышления. Многим хотелось легких и развлекательных текстов, как в других глянцевах журналах. И когда не обремененная качественным образованием Леночка заняла прочное место в редакции, у нее нашлись сторонники среди поклонников ее красоты, уставших от мудростей Миши Косова. Гормоны оказались сильнее здравомыслия. Вообще-то Леночка была замужем, у нее подрастал сын, но кого из увлеченных мужчин это останавливало?

Вначале Лена Комарова не собиралась возглавлять оппозицию Косову, ей хватало мимолетных любовных интриг, необременительных забот по распространению журнала, любезностей поклонников. Но интрига разворачивалась помимо ее воли. Не всем по вкусу были заумные разговоры с Косовым, который к тому же был не всегда трезвым. А любезничание с Леной нравилось почти всем мужчинам. Им хотелось побыстрее избавиться от малосимпатичного главного редактора и почаще встречаться с милой Леночкой. В конце концов они добились своего: Косову надоела глупость Лениных поклонников, и он добровольно сбежал из придуманного им журнала. У «Мыслей после обеда» началась новая жизнь, с Леной Комаровой во главе редколлегии.

Она пересмотрела два десятка глянцевак журналов и посчитала, что читателям хочется, чтобы в журнале все было красиво. Ее фотопортретами были заполнены номера, интервью с министрами и депутатами запоминались патриотическими лозунгами, верноподданнические заверения были в духе советской подцензурной прессы. К тому же все было красиво оформлено: репродукции знаменитых картин, виньетки и сцены из богатых особняков должны были привлечь новых подписчиков. Но что-то не срабатывало, подписка сокращалась с каждым годом.

Лене было невдомек, что каждый журнал имеет свою содержательную нишу, и никакими красивостями ее заменить нельзя. Главными подписчиками «Мыслей...» были маловостребованные умники, для которых больше ничего не выпускалось. Может, умников и было мало, но несколько тысяч все-таки набиралось. Что же касается VIP-персон, то большая часть СМИ старается обходить их стороной, потому что угодить им сложно, писать для них могут исключительно натасканные журналисты, а читать желающих тоже не очень много.

Найти собственную содержательную нишу печатного издания не очень просто, особенно если сам журнал получен в качестве подарка или наследства. Разумнее продолжать начатое основателем и тем, кто заложил его идеологию. Важно не обманывать ожидания постоянных читателей и подписчиков, понять замысел основателя. Как правило, наследники оказываются менее разумными и творческими редакторами, иначе они бы с тем же успехом основали собственный журнал. Через шесть лет журнал обанкротился, и его пришлось закрыть.

СЛУГА ДВУХ ГОСПОД

- Владимир Кузьмич, почему вы Кате положили такой маленький оклад?
- Она сидит на хлебном месте, сама доберет, сколько посчитает нужным.
- Вы совершаете грубую ошибку. В подобной ситуации советские крохоборы нанесли сильный удар экономической системе. Впервые реплику «сами доберут» сказал (по слухам) А.Н. Косыгин.

– Но ведь есть профессии (например, кассиры), где проконтролировать баланс расходов-доходов сложно и нерентабельно. Лучше предоставить таким работникам определенную свободу.

– При советской власти, в условиях дефицита, такая свобода не могла причинить большого ущерба. А при конкуренции она разорительна. Во-первых, баланс интересов у мухлюющих работников смещается от фирмы к своему кошельку. Во-вторых, появляется новый центр управления фирмой, где стратегические интересы подменяются мелким рвачеством. В-третьих, оплачивающие деятельность Кати и связанных с ней сотрудников не думают о финансировании налогов, капитальных затрат, инфраструктуры. И это, в конце концов, приведет фирму к банкротству.

– Может, тогда Катю следует уволить и заменить ее более добросовестным сотрудником?

– Сложная задача. Хороших работников мало, а из честных почти все недостатки. Где искать?

ЛИОН ФЕЙХТВАНГЕР: «МОСКВА, 1937»

Исторические романы Фейхтвангера, от которых в сердце входит сладкая боль прозрения, останутся с нами навсегда.

Валерия Новодворская

Одна унция мира дороже тонны войны.

Фейхтвангер

Недавно произошел у меня разговор с одной образованной дамой о роли Фейхтвангера в укреплении сталинского режима. Замечу, что недостоверные высказывания о сталинском обаянии часто встречаются в среде апологетов социализма, некоторой части сталинистов, лживых политиков детдомовского происхождения, т.е. людей, плохо знающих историю и своих предков. Многие любят рассказывать небывшие о преклонении перед Сталиным Фейхтвангера, Гитлера, Черчилля, Рузвельта. Верится в это с трудом, ведь политические деятели проницательны, своего знают. Да и достоверной информации о таком почитании нет, а сплетням я не очень верю.

Остановимся на поездке Лиона Фейхтвангера в СССР и написании книжки «Москва, 1937». Напомню, что Фейхтвангер был историком и писателем, психологически точно рассказавшим об Иудейской войне, эпохе Гойи, а в романах «Успех», «Семья Опперман», «Изгнание» проницательно отразившим суть национал-социализма и этапы его развития. К тому же, несмотря на очевидные риски, все его романы честны и не допускают фальсификаций. Думаю, что благодаря его таланту суть агрессивных технологий будет понятна и потомкам.

Теперь о его поездке в СССР в 1937 году и написании хвалебной книги о Сталине, в чем его упрекают до сих пор. Та дама, о которой я упомянул в начале очерка, уверена, что Сталин был выдающимся государственным деятелем, а факты о его бандитской деятельности подтасованы. Она выросла после окончания сталинской эпохи, а плохое знание истории не позволяет ей понять: благодаря вождю страна потеряла десятки миллионов граждан и была на грани гибели. Теперь попробуем понять причину очарованности Фейхтвангера.

Ходили слухи, что Сталин подкупил Фейхтвангера, впрочем, в это не очень верится. Еще говорят, что советская показуха заморочила голову и этому великому писателю. Тоже глупое объяснение. Конечно, Фейхтвангер понимал суть

тоталитаризма, и суть репрессивного режима Сталина была им расшифрована до личного знакомства с нашим узурпатором. Ведь Фейхтвангер был великим историком, расшифровавшим закономерности правления в Римской империи, средневековой Испании, нацистской Германии. Бандитско-социалистический режим сталинизма, хорошо описанный Макиавелли, тоже был вовремя расшифрован.

Что же заставило Фейхтвангера петь панегирики Сталину? Скорее всего, беззащитность Европы и вероятность ее покорения Гитлером. Поступок писателя трудно назвать предательством, скорее это был компромисс между его совестью и желанием спасти народы Европы от национал-социалистических орд. Ради этого можно было скрывать свои антидиктаторские убеждения. Фейхтвангер хотел договориться со Сталиным, но был использован советской пропагандой для укрепления авторитета вождя. И это еще один пример: договариваться с дьяволом нельзя, все равно бандит тебя погубит.

Читавшие «Москву, 1937» могли заметить, как неубедительно она написана, ведь талантливые писатели врать не умеют. Впрочем, сам Сталин тоже заметил это вранье и запретил книгу переиздавать. Кстати, после войны Фейхтвангер старался искупить вину за «Москву, 1937», но пропаганда уже взяла ее на вооружение. Даже если великий немецкий писатель и совершил ошибку, другие историки ее исправили, а Фейхтвангера не стоит слишком строго судить. В конце концов, он все же человек в условиях опасной неопределенности.

ТЕЛЕ-КИНОПРАВДА

Советские граждане умели расшифровывать тайные указания вождей, скрытые и зашифрованные в киносюжетах, телерепортажах, статьях в газетах и журналах, выступлениях. Такая чуткость давала людям шанс безболезненно приспособиться к новым поворотам политики и подготовиться к возможным поворотам репрессивной машины. Ну а те, кто не умел интерпретировать намеки пропаганды – погибали. У пожилых людей эти навыки сохранились и приносят определенную пользу. К примеру, выход в 1956 году фильма «Карнавальная ночь» сообщил гражданам: репрессии закончились, можно жить спокойно.

Уже в XXI веке во многих фильмах, дискуссиях, выступлениях стали цитировать императора Александра III. Будто бы он сказал: «У России только два союзника – армия и флот». А еще, опаздывая на дипломатический прием, заявил: «Когда русский царь ловит рыбу, Европа может подождать». Скорее всего, это апокрифы (ложные высказывания), но для подтверждения или отрицания достоверных документов не нашел. Почему же я утверждаю, что приведенные высказывания – скорее всего апокрифы? Не мог же крупный государственный деятель грубо обхамить европейских лидеров, не этому его учили, да и дикость это в дипломатии. Ведь Александр III не маргинал. Что же касается утверждения об отсутствии союзников у России, то это ложь. Россия состояла во многих союзах, военные коалиции позволяли стране быть независимой и сравнительно богатой.

Зачем же фальсификаторы настойчиво протаскивают идеи самоизоляции России и хамского поведения в международных переговорах? Надо полагать, что маргинальное поведение неопытным политикам кажется единственным выходом из создавшегося положения, в которое они попали в результате допущенных ошибок. Если рвутся международные связи, то нужно убедить обще-

ственность, что не с них же это началось. Видите, в эпоху правления Романовых было то же самое.

Ну, а читающим между строк важно понять, пора ли запастись «солью и спичками», просить убежища в дальних странах или затаиться и ждать новой оттепели. Если при Советской власти наблюдения и логика позволяли что-то прогнозировать и искать выход, то сегодня многое хаотично, а политические шараханья непредсказуемы. Людей, умеющих читать между строк, осталось мало, а неопытные могут попасть под жестокий каток исторических событий. Управленцы неопытные, обыватели неопытные, дети неопытные; что же делать? Следовать ленинскому совету – «учиться, учиться, учиться».

А в противном случае не причитать – за что мы платим?

РОЛЬ ЧИНОВНИКА В РАЗРУШЕНИИ СОВЕТСКОЙ МАТЕМАТИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ

В середине XX века советская математическая школа была на подъеме. Природная любознательность отдельных этносов в совокупности с «железным занавесом» дали толчок математическим исследованиям, активизации математического образования. Появились школы Лузина, Колмогорова, Александрова, Арнольда, выходили интересные книги Ягломов, Фихтенгольца, Виленкина, Френкеля, много было переводных книг. Репрессии прошли стороной. Пока шупальца чиновников не дотянулись до математики.

Один важный чиновник (специалисты знают, о ком идет речь) заявил, что советские университеты не будут готовить специалистов для капиталистических стран. И евреев перестали принимать на математические специальности. Для этого придумали зубодробильные задачи (у меня их собрано много, часть опубликована), которые профессиональные преподаватели математики не могли решать. Этот чиновник не догадывался, что математические знания можно черпать из книг и свободных бесед со специалистами. А дискриминация, наоборот, усилила тягу способных юношей к самостоятельному изучению математики.

Математическое образование невозможно построить на коррупции и дискриминации. Здесь нужны способности, любознательность, проникательный ум. Демагогия при этом – плохой советчик. К примеру, Германия много веков была передовой математической державой. Пришли к власти необразованные нацисты, зараженные бациллой антисемитизма, и разрушили стройную конструкцию математического образования. Нацистов свергли более 70 лет назад, а возродить немецкую математику не могут. И еще сотни лет не удастся. Такая судьба.

Уверен, что разрушители советской математической школы не сознавали, к каким последствиям приведет их зоологический антисемитизм. Им казалось, что взамен выгнанных придут правильные математики, которые заполнят образовавшийся вакуум. Им казалось, ну что здесь особенного, дадим приличные оклады, подберем хорошие кадры, и решим поставленные чиновником задачи. Если не прозреют, то еще несколько столетий они будут искренне изумляться, почему у нас так плохо с математикой.